

Отзыв

на кандидатскую диссертацию Зиминой Евгении Сергеевны, выпускницы аспирантуры кафедры истории Средних веков Исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова «Внешняя политика польских Ягеллонов в конце XV – начале XVI вв. Отношения с Москвой»

Тема кандидатской диссертации Е.С. Зиминой формулируется как «Внешняя политика польских Ягеллонов в конце XV – начале XVI вв. Отношения с Москвой».

В своей диссертации З.С. Зимина исследует историю внешней политики польских Ягеллонов в тот исторический момент, когда к ближе концу XV в. династия достигла значительного могущества, и под властью родных братьев Ягеллонов оказались Польша, Великое княжество Литовское, Чехия и Венгрия. В тот же период на международную арену выступило крепнувшее Русское государство, став достойным соперником Польши и Литвы, в первую очередь в борьбе за расположенные между ними русские земли. В этом сложном и продолжительном противостоянии обе стороны использовали разные средства – как военные, так и дипломатические, включая в орбиту своей политики государства как Центрально-Восточной Европы (Великого княжества Литовского, Венгрии, Валахии, Молдавии, Тевтонского ордена и др.), так и другие европейские, а также азиатские государства (папского Рима, Венеции, Крымского ханства, Османской империи Большой Орды и др.). Изучая эти отношения, докторантка ставит важные вопросы: можно ли говорить о семейной дипломатии Ягеллонов в Европе? А если можно, то насколько успешной она была? В чем причины ее неудач? Насколько уместно сравнение с другой растущей политической силой в Европе – династией Габсбургов? Подобная постановка вопросов предполагает выход на более высокий уровень обобщений: о зарождении на рубеже XV-XVI вв. нового характера международных отношений, а

вместе с ними – и дипломатии, в определенной мере уже отстоящих от Средневековья, но, тем не менее, еще далеких от международных отношений и дипломатии раннего Нового времени.

Актуальность такого исследования вполне очевидна. История изучаемого региона тесно связана с историей России, они имеют общие корни, пересечения, спорные точки, ведущие к современности. Особенно привлекательным представляется то, что диссиденткой для анализа выбран принципиально важный период в истории региона. Изучение взаимоотношений Москвы и Krakova начинается в диссертации с 1470-х годов, когда Московия еще не освободилась от монголо-татарского ига, боролась с остатками феодальной раздробленности и только начинала выходить из международной изоляции. Заканчивается же исследование первым десятилетием XVI в.: Русское государство добилось огромных успехов в деле собирания и объединения русских земель, сделало первые шаги в централизации, укрепило военную мощь, приобрело опыт в международных связях. По отношению к Польше оно выступало уже равным партнером, а в некоторых случаях превосходило ее. В работе использован комплексный подход: автор не ограничивается двусторонними отношениями Польши и Московии, а исследует их в совокупности связей этих государств с другими странами. Соответственно и новизна представленного к защите сочинения состоит в том, что в отличие от сложившейся в историографии традиции, которой отдавалось предпочтение изучению связей Польши и Литвы преимущественно с Западной Европой, Е.С. Зимина сосредоточила свое внимание на их отношениях с Москвой и другими странами Центрально-Восточной Европы и их ближайшими соседями.

В отдельных главах диссидентка последовательно и подробно анализирует внешнюю политику Польши и Литвы, на конкретных фактах показывая изменения в ней. Если в 1470-е гг. Польша (гл.1), еще не видит угрозу в лице Московского князя и соответственно строит свои внешние контакты, то, начиная с 1480-х гг., Польша и Москва вступают в конфронтацию. Автор объясняет эти сдвиги тем, что Польша, наблюдая за Москвой, уже осознала исходящую

от нее опасность. Русское государство заключает с Молдавией и Крымским ханством военно-политические союзы, направленные против Польши (гл.2). В работе этот процесс исследован многосторонне: характеризуется внутри- и внешнеполитическое положение этих государств, выявляются причины, почему они пошли на союз с Москвией (в частности, их отношения с Венгрий, Османской империей и Большой Ордой) и показана реакция на происходящее вокруг нее Польши, переживавшей трудности из-за противоречий с литовской знатью (гл.3).

В 4-й и последующих главах рассматривается внешняя политика Польши, начиная с 1490-х гг., когда, после занятия Владиславом Ягеллоном (ставшим в 1471 г. чешским королем) еще и венгерского престола (1490), Казимир, а после его смерти Ян I Ольбрахт и Александр I со своим братом пытались создать династическую коалицию и сообща проводить в регионе свою политику. Одним из факторов, осложнившим международную обстановку в регионе в целом и положение Ягеллонов, частности, была активизация Габсбургов и начало их соперничества с поляками за гегемонию, проявившиеся не в последнюю очередь в борьбе за богатые города прусского Поморья, а несколько позже и за власть над Тевтонским орденом. Появление Габсбургов в качестве соперников Ягеллонов вывело международные отношения региона на новый уровень, что демонстрирует докторантка, применяя комплексный метод, чем усложняет картину своего исследования, делая ее многомерной. Она обрисовывает намечавшиеся контуры создававшихся в Европе коалиций более широкого размаха. К разрешению «тевтонского вопроса» привлекается папский Рим; на стороне Ягеллонов против Габсбургов выступают Венеция и Франция. С последней Польша даже заключает оборонительный союз против Максимилиана (1500 г.). В то же время у Московского государства складываются контакты с Империей, по сути против Польши (1490 г.). Это ракурс и подходы исследования значительно обогащают научно-квалификационное сочинение Е.С. Зиминой, т.к. таким образом тема еще не изучалась в историографии.

Вместе с тем Е.С. Зимина не выпускает из виду еще один очень важный аспект польско-русских отношений: в главе 5 изучаются связи Москвы с Литвой и попытки Москвы использовать литовского князя против Польши. Эти отношения складывались отнюдь не гладко: войны (1492-1494, 1500-1502) закончились безоговорочной победой Ивана III: между ними состоялось примирение, сопровождавшееся заключением династического брака Великого князя Литовского Александра с дочерью Ивана III Еленой (1494), однако не примирившего стороны. Все перипетии этих взаимоотношений рассматриваются на фоне дипломатических усилий обеих сторон в разных направлениях (Молдавия, Крым, Османская империя и т.д.).

То, как Ягеллоны пытались проводить совместную внешнюю политику, используя семейную дипломатию, автор диссертации раскрывает в 6 – 9 главах на примерах двух посольств от венгерского короля Владислава II Ягеллона в Москву. Первое из них ставило целью примирения Москвы и Литвы, но не имело успеха (1501). Второе посольство (1502 г., в ходе войны между Польшей и Москвой) было формально послано венгерским королем, но имело поручения и от римского папы, и от Александра Ягеллона (уже ставшего польским королем), но несмотря на авторитетную стороннюю поддержку, тоже не принесло принципиально важных результатов. И только польско-литовское посольство 1503 г. привело к примирению сторон, т.е., к завершению кровопролитной войны 151-1503 гг. с большими территориальными приобретениями для Москвы.

Выводы, к которым приходит докторантка, вытекают из всего многоэтапного, подробного и тщательно проведенного анализа внешней политики польских Ягеллонов в конце XV - начале XVII вв. Она подводит итоги совместной внешней политики польских Ягеллонов, озвученной на семинарском съезде в Левоче в 1494 г. Эти итоги в целом оказались неутешительными. В противостоянии с растущей мощью Москвы Ягеллоны в конечном счете оказались позади соперника. Автор анализирует причины того, почему так случилось. Е.С. Зимина видит их в том, что Ягеллонам не удалось создать единого

координационного центра, что представители каждой из ветвей рода преследовали свои цели, далеко не всегда совпадавшие с целями партнеров и общими интересами династии. В качестве причин внешнеполитических неудач отмечается также серьезные промахи польских Ягеллонов в выстраивании внешнеполитической линии по отношению к другим странам, в т.ч. Западной Европы. Из всего проблемного разбора внешней политики Ягеллонов, особенно в отношениях с Великим княжеством Московским автор научно-квалификационной работы особенно выделяет выход Москвы из долгой внешнеполитической изоляции и активное ее включение в систему международных отношений Европы, причем отнюдь не на слабых позициях.

Е.С. Зимина работает в русле современных исследовательских тенденций отечественных и польских историков. Ею поднят очень большой конкретный исторический материал, научная литература на нескольких языках: русском, польском, немецком, английском; источники – в том числе, на латинском. Из сложного переплетения многочисленных запутанных событий внешнеполитической истории – войн, союзов, договоров мятежей и т.п. она все же пытается сложить общую и специфическую картину взаимоотношений между странами Центрально-Восточной Европы с акцентом на польско-русских отношениях. Автору диссертации удалось выявить то внешнеполитическое пространство, которое выстраивали для своей опоры польские Ягеллоны, с одной стороны, и Великое княжество Московское в правление Ивана III, с другой, – пространство, одновременно обозначенное определенным географическим регионом.

Е.С. Зимина продемонстрировала владение исследовательскими техниками, применив среди прочих комплексный и компаративный методы. Работа с источниками отличается большой тщательностью и скрупулезностью. Автор постоянно ведет аргументированный диалог с научной литературой.

Представленное исследование насыщено, богато деталями. Данное обстоятельство помимо достоинств влечет за собой и определенные трудности, связанные с необходимостью обобщений, поиска возможной типологии в событиях и явлениях, происходивших во внешней политике стран Центрально-Восточной Европы. Автор не ставил специальной целью изучение механизмов европейской дипломатии, в том числе в отношениях с Русью, ее структуры, методов, политических смыслов, выраженных в дипломатической титулатуре, символике, используемых в переговорах приемах и т.п. Это может стать темой дальнейших исследований докторантки.

Тема представленной Е.С. Зиминой кандидатской диссертации нова в отечественной исторической науке и, без сомнения, представляет интерес и для зарубежных коллег. Тема представленной на защиту диссертации не только нова, но и актуальна: в условиях существования Европейского Союза, в который входят и страны Центральной Европы, важно выявить корни и характер связей, складывавшихся между странами Центральной Европы в историческом прошлом, в том числе, в условиях династических монархий. Благодаря подобным исследованиям можно лучше представить не только причины устремленности стран региона к созданию разного рода политических, экономических и прочих союзов, но и причины конфликтов, мешавших созданию долгосрочных государственных объединений.

Кандидатская диссертация Е.С. Зиминой выполнена на достойном научном уровне и может быть рекомендована к защите в качестве диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель, доцент
кафедры истории Средних веков
исторического факультета МГУ,
к.и.н.

Т.П. Гусарова

10.10.2023